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Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

§
it UZUPELNIA ZDAJACY -
>, miejsce
3 KOD PESEL na naklejke
3
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI 10 maja 2017
POZIOM ROZSZERZONY Godzina rozpocz@cia:
. 2 14:00
CZESCI
WYBRANE:
Instrukcja dla zdajgcege | %%V Eéz;.c;.(i.c;wisk 0)
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. | ( kompﬂ ator)
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu
nsdzorvincess egzamin,. | e -
2. Rozwigzania i odpowiedzi zamies¢ w miejscu (program uzytkowy)
na to przeznaczonym.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym Czas p-racy:
tuszem/atramentem. 90 minut
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamietaj, Zze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.
7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory
wybierasz na egzamin. Liczba punktow
8. Natej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj do uzyskania: 20
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczone;j

dla egzaminatora.
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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. Sortowanie

Rozwazmy problem sortowania ciggu liczb calkowitych z przedziatlu [1..k] dla znane;j
catkowitej warto$ci k. Ponizej prezentujemy algorytm rozwigzujacy ten problem, zgodny
z nastepujaca specyfikacja:

Specyfikacja:
Dane: n, k — liczby catkowite dodatnie
N1..n] — ciag liczb catkowitych z zakresu [1..k]
Wynik: ~ W[l..n]  —uporzadkowany niemalejaco cigg liczb z tablicy 771..n]

Algorytm Sortowanie
dla i=1..k wykonuj
Liczba wystapien[i] & 0
dla i=1..n wykonuj
Liczba wystapien[T[i]] ¢« Liczba wystapien[T[i]] + 1
p <1
dla j=1..k wykonuj
dla i=1..Liczba wystapien[j] wykonuj
Wlpl « j
p <« p+l

Zadanie 1.1 (0-1)

Uzupetnij ponizsza tabele — podaj koncowa zawarto$¢ tablicy Liczba wystapien dla
odpowiednich danych wejsciowych.

n| k 111..n] Koncowa zawartos¢ Liczba wystapien[1..k]
10| 5 [[1,2,3,4,5,1,2,3,4,4]  [[2,2,2.3,1]

5 110 ([1,3,3,5,10]
51 5 |[5,5,5,5,5]

10 4 |([1,2,3,1,2,3,1,1,2,3]

Miejsce na obliczenia.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 1.2 (0-2)

Rangg elementu 77i] w ciggu 7]1..n] nazywaé bedziemy liczbe elementow ciagu 71..n], ktore
sg mniejsze od TTi].

Przyklad:
Dla n=10, k=5 oraz 7]1..10] =11, 2, 3,4, 5, 1, 4, 3, 2, 5] mamy:

— ranga elementu 778] (7]8] = 3) jest rowna 4, gdyz w ciagu 7T1..10] wystepuja cztery
elementy mniejsze od 7[8]: dwa razy wystepuje liczba 1 i dwa razy wystepuje liczba 2;
— ranga I710] (7T10] =5) jest rowna 8, gdyz w ciggu 7T1..10] wystepuje osiem liczb
mniejszych od 778];
— ranga T]6] (7T16] = 1) jest rowna 0.
Przyjmij, ze tablica Liczha wystapien ma zawartos¢ uzyskana po wykonaniu algorytmu
Sortowanie. Na podstawie tego faktu uzupeknij ponizszy algorytm w taki sposob, aby po jego
wykonaniu warto$¢ zmiennej r byta rowna randze elementu 77 7 ], dla ustalonego i (1 <i <n):
r « 0
dla J=1.. m————— wykonuj
r < r+Liczba wystapien|j]

Miejsce na obliczenia.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 1.3 (0-3)

Rozwazmy algorytm, w ktorym teraz elementy tablicy 7 moga by¢ dowolnymi dodatnimi

liczbami catkowitymi.

Algorytm LicznikiMod
dla i=1..k wykonuj

dla

Liczba wystapien[i] & 0

i=1..n wykonuj

m ¢« 1+(T[i] mod k)

Liczba wystapien [m]

w ¢« Liczba wystapien[1]

Uzupekij ponizsza tabele:

< Liczba wystapien[m] + 1

n k 11..n] Koncowa zawartos¢ Liczba wystapien[1..k]
10 2 |[1,2,3,4,5,1,2,3,4,4] [5, 5]

10| 3 |[[1,2,3,4,5,1,2,3,4,4]

10 | 4 |[1,2,3,4,5,1,2,3,4,4]

10 5 |[1,2,3,4,5,1,2,3,4,4]

Uzupeij specyfikacj¢ algorytmu LicznikiMod:

Dane:

n, k—liczby catkowite dodatnie
1] 1..n] — tablica liczb catkowitych dodatnich
Wynik: w-—

Miejsce na obliczenia.

. Nr zadania 1.1. 1.2 1.3.
Wypetnia — "yjaks, Ticzba pkt. 1 2 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 2. Ciag Pentanacciego

Rozwazmy ciag liczb po, p1, p2, ... zdefiniowany w nastepujacy sposob:

( Po=0
py=1
) p2=1
p3 =2
pa=4

\Pn = Pn-1 tPn-2+ Pn-3+Pn-s+Ppsdlan=5

Zadanie 2.1 (0-2)
Uzupelnij ponizszg tabelg.

O~ =

Zadanie 2.2 (0-3)

Ponizej prezentujemy algorytm, ktory powinien wyznaczaé¢ n-ty element podanego ciggu.
Uzupeij luki w algorytmie tak, aby jego dziatanie byto zgodne z podang specyfikacja.
Specyfikacja:

Dane: n —nieujemna liczba catkowita
Wynik: w — liczba catkowita rowna px

Algorytm:

tab[0] « 0

tab[1] « 1

tab[2] « 1

tab[3] « 2

tab[4] « 4

i« 5

dopéki i = .... wykonuj
temp « tabl[0]+tabl[l]l+tabl[2]+tabl[3]+tab[4]
tab[..... mod 5] « temp
1 ¢ 1+1

W o= e

Uwaga: a mod b oznacza reszt¢ z dzielenia liczby a przez liczbg b.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 2.3 (0-3)
Rozwazmy ponizszy ciag ra:
( =0
n=1
=1
\ ;=20
ra=20
I = ey + Tz + ez + s + Ty_z) mod 2 dlan = 5

Zauwazmy, ze liczba pn jest parzysta wtedy i tylko wtedy, gdy r»=0. Mozna tez sprawdzic, ze
wartosci »» powtarzaja si¢ cyklicznie — kazda warto$¢ jest taka sama jak wartos¢ wezesniejsza
0 sze$¢ wyrazow — a zatem warto$¢ r» zalezy wytacznie od liczby n mod 6. Na podstawie tego
faktu podaj algorytm o jak najmniejszej zlozonosci obliczeniowej, ktory dziatla zgodnie
z ponizsza specyfikacja.

Specyfikacja:

Dane:  n—nieujemna liczba catkowita

Wynik. w — 0 (zero), gdy liczba px jest parzysta, natomiast 1 (jeden), gdy liczba p. jest
nieparzysta

Algorytm:

Strona 6z 9
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

) . Nr zadania 2.1. 2.2, 2.3.
Wm_dmta Maks. liczba pkt. 2 3 3
¢gzamnator Uzyskana liczba pkt.

Zadanie 3. Test

W kazdym z ponizszych zadan ocen, ktore z podanych zdaf sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Zadanie 3.1 (0-1)

Dane sa tablica A[1..6] o zawartosci [6, 2, —1, 5, 1, 2] oraz nast¢pujacy fragment algorytmu:
s « 0
n < 3
i« 6
dopdki i > n - 1 wykonuj
s « s + Ali]
i1« 1i-1

Po wykonaniu tego algorytmu spetniony jest warunek

s jest parzyste. P F
s=17. p F
§>06. p F
§=13, P F
Zadanie 3.2 (0-1)

Realizacji ustug poczty elektronicznej stuzy protokot

SMTP. P F
IMAP. P F
EMAIL. P F
POP3. P F
Zadanie 3.3 (0-1)
Liczba wicksza od 150(10) jest

100110012 P F
12224 P F
2273 P F
9Bq16) P F

MIN_ 1R
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Egzamin maturalny z informatyki
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 3.4 (0-1)

Obrazy rastrowe

sg reprezentowane jako tablice pikseli, co powoduje istotng utrate jakosci p F
przy powiekszaniu obrazu.

tworzone sg przy uzyciu wyrazen matematycznych opisujacych wystepujace p F
w obrazie odcinki, krzywe, elipsy itp.

moga by¢ wprowadzane do komputera przy uzyciu urzadzen takich jak aparat p F
cyfrowy lub skaner.

moga powsta¢ w efekcie cyfrowego zapisu obrazu widzialnego. P F

Zadanie 3.5 (0-1)

Algorytm zwany sitem Eratostenesa opierajacy si¢ na ,,wykreslaniu™ wielokrotnosci kolejnych

(niewykreslonych wczesniej) liczb naturalnych stuzy wyznaczeniu

najwigkszego wspolnego dzielnika dwoch liczb.,

najmniejszej wspolnej wielokrotnosci dwoch liczb.

liczb pierwszych z zadanego przedziatu.

poteg dwojki z zadanego przedziatu.

=2 e~ Mia i Bia
|||

Zadanie 3.6 (0-1)

Przyktadem programu, ktory stluzy do tlumaczenia instrukcji kodu Zrodtowego pregramu

komputerowego na jezyk maszynowy, jest

walidator. P F
kompilator. P F
edytor tekstu. P F
defragmentator. P F
: . Nr zadania 3.1. | 3.2. | 33. | 34. [ 35. | 3.6.
Wypelnia — ['viai Ticzba pkt. 1 1 1 1 1 1
SEZANENELO Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

MIN_ 1R
Strona9z9



